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Az Ipartörvóny eredménye.
Az J 8 72-ik évi VlII-ik törvény- 

czikkitek czélja kétségtelenül az volt, 
hogy az ipar szabadgyakorolhatása 
által élénk versenyt támasztva, ez 
által serkentse az iparosokat arra, 
liogy^j kézmviieik tökéletesItbitése ál­
tal, a fogyasztó közönséget maguk­
hoz hódítsák, s igy egyik a másikat 
szorgalom, jobb czikkek előállítása 
által túlszárnyalni igyekezvén, ipar­
ágak általánosságban is tökéletesbbed- 
jenek, s lassan lassan a versenyképes­
séget a külföld hasonló gyártmányai­
val szemben elnyerjék.—

Az ipartörvény megszünteti a 
ezé hál is viszonyokat, s a társulásnak 
felállított uj elmélete czéljáúl szin­
tén az iparfejlesztését tűzi ki,— csak 
elmélete a társulásnak, elméletnek 
nevezzük azért, mert gyakorlatban 
eredményt egy általában semmit sem 
képes felmutatni.—

Meglazult a kötelék a mely a 
ezéhok fennállása alkalmával a mes­
terembereket együtt tartotta, s az 
ipartársulatoknak öntudatos czéljok 
^Syáltalában nincs, azt sem tudják, 
hogy társulatuk mi czélból áll fenn; 
ha pedig be pillantunk egy ilyen 
ujabbkori ipartársulat működésé­
nek folyamába, ott találjuk a régi 
ezéhot a maga valóságában, még a 
büntetést is gyakorolják, a törvény 
világos rendelete, és a hatóság el- 
lenörködése daczára. Szegödtetik az 
inasokat — kivétel nélkül, s felsza­
badítják a segédeket a törvény szi­
gorú tilalma dac zára.

S ez utóbbi jogot csakugyan 
meg kellett volna hagyni az ipartár­
sulatoknál, mert szerintünk nem ele­
gendő bizonyíték a segéd képes 
sége mellett a tanítómesternek erről 
szóló bizonyítványa. A mesternek 
nagyon sok oka lehet talán rósz, 
talán szófogadatlan és terhévé vált 
ta Hitványától megszabadúlni.

Ki biztosit arról, hogy nem ily 
kényszer helyzet miatt adta tanuló 
jónak a bizonyítványt, ós inig egy­
felől másokat ezzel reá szed, t. i. 
azokat a mestereket, kik a segéddé 
vált tanulóban egy szakképzett és 
ügyes segédet vélnek nyerni, — vj. 
lúggá bocsát egy oly egyént ki 
semmire sein képes, holott köteles­
sége lett volna azzá tenni,—kit előbb 
utóbb senki sem fogad be munkára 
s lesz a társadalomnak egy haszna­
vehetetlen tagja, vagy is jobban 
mondva oly tagja, ki annak kárára 
és veszedelmére lehet. —

Ilii követeljük más pályán, hogy 
'■alaki, mielőtt valamely foglalkozás 
teljesítésére képesnek nvilvánittat- 
!|e.k, erről hiúságot tegyen s e vég­
ből megvizsgáljuk, miért ne volna

ez helyes épen az iparnál is, mely­
nél szintén igyekeznünk kell hogy 
e pályán minél kópesitettebb egyének 
működjenek ? —

A segéd elé avatandó tanuló 
megvizsgálását és képesnek nyilvání­
tását az ipar társulatok jógkörében 
kellett volna hagyni.

Ily hiányokat és példákat még 
többet tudnánk az ipartörvény ellen 
felhozni, s ezt részletesebb csikksoro­
zatban .

Kz úttal az előbbi sarkalatos 
hibát említettük meg, s jeleztük álta­
lánosságban azt, hogy az ipartörvény 
a kellő és a remélt eredményt nem 
mutatja fel.

K evisio alá kell ezért venni, s 
újjáalakulását nem pusztán az elmé­
letre alapítani ily foglalkozásnál, 
melynek ismeretét és rendszerét éjien 
az életből kell menteni, s e őzéiből 
szakavatott egyének -tapasz tálát ra ala­
pított véleménye múlhatatlanul kihall­
gatandó.

A gazdasági szakoktatás szük­
ségest ?

(Vege.)
Do említőin Liebig mondását : a 

mozei gazdaság mesterség. — Igen is 
mesterség, a melynek épen úgy meg 
vannak saját nélkülözhetlen kézfogásai, 
mit bármelyiknek, de e mesterségnek 
ügyköre szélesebb minden iparágénál s 
csak úgy könnyen helyből nem tekint­
hető áll. — E mesterségre a legtöbb 
körülménynek, tényező és viszonynak 
van, hol karos, hol hasznos befolyása, 
melyhez a gazdának alkalmazni kell 
tudnia magát, mivel csak úgy képes 
hivatasanak megfelelni. — S mint min­
den kiterjedtebben űzött mesterségnél a 
productum könnyebb előállítása s gyor­
sabb értékesíthető so tekintetéből gépek 
tizedtől fogva kezdenek a gépek mind 
alkalmaztatnak, épen úgy a mezeigaz- 
dasag köreben is alig egy pár ev- 
jobban használtatni. — E gépek beszer­
zése, esmeroto az azzali dolgoztatás, 
felállítás, szétszedés ugy-ancsak mester­
ség ós ennélfogva tanulás és gyakorla­
tot követel. —

A nagy tudós Liebig azt is monda: 
fla mozei-gazdaság: tudomány,“ Ez is 
igaz! Váljon van-é iparág, mely a tudo­
mány több ágával lenne érintkezésbe a 
gazdaságnál? Egy sincs!— A vegytan, 
növénytan, növény-élettan oly fontos, 
hogy a nélkül nem tudunk semmit a ta­
lajban lövő tápanyagok: mennyisége, 
minősége, felvétele, átalakulása, a nö­
vény csírázása, növekedése, kifejlődése, 
az egész növény állománya— következő­
leg az emberi és állati táp alkotrészei- 
ről.— Nem tudjuk mi az a trágyában a 
növényre hasznos, vagy káros, nem tud­
juk mivel javítsuk talajunkat, ha az már 
bizonyos növény fajra nézve terméketle­
né vált, nem tudjuk a növényi,— állati 
és emberi tápanyagok végtelen körfor­
gását a természet háztartásában, nem 
tudunk semmit, de semmit! — Ásvány­
tan,— földtan tanitnak meg talajunk 

I meghatározására. — Állattan állatboncz

os élettan al latte ny észt és és állatgyógy- 
tan nélkül nem ismerjük állatainkat, 
nem ismerjük annnk előnyős vagy ká­
ros test-alakulását, nem esmerjük egyes 
szervei minőségét, nem esmerjük táplál­
kozása menetét, minő kihasználása, mi­
ként értékesít, nem tudunk tenyészteni; 
mert nem ismerjük a hibákat, melyeket 
a tenyésztés által kiküszöbölni akarunk, 
nem tudjuk állataink gyógykezelni, ha­
nem el kell néznünk miként vállik 
az haszon vehet o ti en ne. — Légtünet- 
tan! hisz a gazda a legelső időjós s a 
gazdaságra az időjárás igen nagy befo­
lyással van. — Mennyiségfan, mértan, 
erómütan s még sok más ága a tudo­
mányoknak szintén feltételezik az al- 
lapos esmeret szükségét.

Hozzá volt téve fennebb Liebig mon­
dásához, hogy a mezoigazdaság üzlet 

Gépek, eszközök beszerzése, meg­
rendelése, nyers termények s egyéb gaz­
dasági productumok, megvétele ós ela­
dása a gazdat üzletemberré is tcsszik.— 
Esm ernio kell a piaczi viszonyokat, foly­
ton evidontiaba az árakat, kiválasztani 
az eladasra és a termények értékesíté­
sére a legalkalmasabb időpontot. — Ösz- 
szeköttetósbe kell lépnie gyárak, gabna- 
és magkereskedőkkel, a felmerült ügyle­
teket ügyesen végezni, számítani, pontos 
jegyzéket vezetni, szerződésre lépni stb. 
íme a gazda is lehet és kell is hogy le­
gyen üzletember! —

Mit sem kell a felsoroltakhoz ten­
nem, hogy kitűnjön inkább mennyire 
szükséges e pályán a szakismeret, mely­
nek híjával ez iparág nem haladhat. — 
Mit kelljen hát tenni a szakképzettség 
megszerzésére? A nép fiai részére állí­
tanunk kell gazdasági osztálylyal egy­
bekapcsolt nép- ós polgári iskolákat, 
földmives-iskolakat és azok részére, a 
kik magasabb képzettséget nyerni óhaj­
tanak felsőbb intézeteket. — Hála az ég­
nek felsőbb intézetekben már hiányt nem 
szenvedünk, de igen is alsóbbakban. Ily 
intézeteken az alapot megszerezve a azu­
tán a gyakorlattal egyesítve képzett gaz­
dákat nyerünk es ezzel igen nagy rész­
ben megvetettük a gazdasági ipar-, 
tudomány- és üzlet felvirágzását. —

Örömmel emlékszem meg o helyen 
Torda várossáról, mely derék város a 
kor intő szavát mokértetto s soraim azon 
óhajjal zárom be: vajha a tervezett gaz­
dasági szakosztályai megtoldandó polgá­
ri iskola megnyitása minélelőbb bekövet­
keznék ! —

A g r i c o 1 a.

A csatatérről.
A fegyvornyugvns, moly a plevnai 

események után mindern megegyezés 
nélkül, a kényszerűség parancsára követ­
kezett be az orosz táborban, még tart 
folyvást a bolgár csatatéren, hol az utób­
bi napokban nagy felhőszakadások és 
vizáradások is növelték az oroszok zavarát- 

A hódító hadjárat felhagyott a terv­
vel, hogy a Balkánon túl is működjék, 
mielőtt Bolgárország nagy részét meg­
hódította volna. Az első feladat most a 
törökök plevnai hadállásának megtörése. 
Nikolaj nagyhorezeg azt mondotta, hogy 
Plevnának el kell esnie; ő maga. fog ve­
zényelni. De elővigyázat kedvéért két 
hidat vernek a Dunán, azon esetre, ha 
netán egy újabb katasztrófa szükségessé 
tenné a visszavonulást.

A balkáni kísérlet nem annyira had­
járatnak, mint inkább politikai sakk- 
húzásnak, tűnik föl, mely azonban roszul 
ütött ki. Azt hitték oroszok, hogyha 
túl mennek a Balkánon, a Koustántiná- 
polyt igy fenyegető veszély közeledtére 
a porta kétségbeesik, megadja magát, s 
rááll akármi bókeföltételekre.

Epen egy hónapig tartott a balkáni 
kalandozás. Jul. 12-én indult el Gur- 
kó tábornok Garbovából, 13-án lopózott 
át a szorosokon. És épen aug. 13-áról 
jelntik, hogy Gurkó ott hagyta a Bal­
kánt, s utána jött azonban Szulejman 
pasa is.

Az orosz hadvezénylet most minden 
harczi erőt a Dunához visz. De mivel 
messziről érkeznek, hetek múlhatnak el, 
mig az a rengeteg hadsereg együtt lesz, 
melyre a Plevnánál kissé megcsappant 
szláv önérzet hivatkozik most. Az idő 
mindenesetre nagyon sürgető, hogy a 
bolgárországi hadjárat eldöntessék az 
orosz fegyverek javára, s hogy télig 
biztosítva legyenek, mert télen át a zaj­
ló Duna nagy ellenség lehet.

A török hadsereg erösbitése végett 
a porta nyugoti Anatolia összes kor­
mányzóságai ban újabb ujonezozást ren­
delt; azt hiszik, hogy mintegy 60,000 
embert fognak ismét síkra szállíthatni. 
Ez uj csapatok Konstantinápoly mellett 
szállanák táborba ós ha a háború elhú­
zódik, a folyó év végén már teljesen 
felszerelve a hareztérre vonulhatnak. 
Addig is mindenfelől szállítják a csapa­
tokat a bolgár haroztérre, s a Kaukázus­
ból is idő hozták a hadcsapatokat.

Kis-Azsiában a hadjárat folyta­
tása ismét megkezdődött. Az Alexand- 
ropolnál levő oroszok megkezdték a tá­
madás Mukhtar pasa ellen; mig Bajazid 
körül a törökök léptek föl támadólag s 
Izmail pasa orosz területre tört be.

A diplomacziai eseményekben leg­
jelentékenyebb Anglia visszavonulása. 
Ismét elosöndesedett, — s a beavatkozás 
eshetősége Anglia részéről is el van na­
polva. Összeköttetésbe lehet ezt hozni 
monarchiánk magatartásával.

A legközelebb katonai hadművele­
tek a Balkánban több mint 12,000 em­
ber veszteséget okoztak az oroszoknak 
halottakban és sebesültekben.

Konstantinápolyból jelenti a Reuter- 
ügynöksóg, hogy a posta által közzétett 
jelentős szerint az oroszok Jenizagrat, 
Eskizágrot, Kazanlikot és a Balkánon 
innen fekvő többi helyiségeket oda hagy­
ták.

Az oroszok Slobosiából tegnap is­
mét bombázni kezdték Ruscsukot s azt 
felgyújtották. — Ismét a törökök bom­
bázták Gyurgyevot.

A p Russt Invalide“ megczáfolja a 
lapok azon hírét, hogy az összes orosz 
haderő mozgósítása elrendeltetett.

A kormány elhatározta, hogy ten­
geri haderejét is mozgósítja s e ez ólra 
30 millió drachma külön hitelt akar 
igénybe venni.

Fazli pasa, a török csapatok ed­
digi parancsnoka A líciumában, a dunai 
hadseregnél nyer parancsnokságot, < s 
Seb amyl fia, Mehetned Gazi pasa Muklt- 
tár hadseregéhez úszta tik be.

A „Ozaa“ inti az illetőket, ne von­
ják be a külpolitikát n tartomány-gyűlés 
feliratába, és megjegyzi, hogy n- De|t]j

I találkozás óla sokkal szilárdabbá
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k< i\vziíl.lMi.‘vh>‘k Lengyelország ktlntú- 
«ui.Egyetlen szó veszélyeztethetné 
Le ti.; y o} o i- . z í g j 5 vő jót. ' ágül k ie- 
m,.| v y lm so it ió esetet a lengyel-kon •> 
r.-.sus idejéből, midőn egv túl he vas 
nu Sándor czárhoz Lengyelország sze­
rencsétlenségét idézte elő.

Észrevételek
Tor la város tantiig y érői.

(Vége.)
i,]u. in ;i ■ :V az iskola mulasztások 

,>ki z ti. k miiül annyiszor mulasztási 
bünöi. kő vettet nők el az egyes tanköte- 

. kkelsz >iuhi n; minthogy ez elnézéskö- 
v.'íkeztéi' -n -Ili anyagólján. tehetségeiket 
jó irái.ybnu kifejleszteni s ennek követ­
keztél»' n ii Ányos, felszeg, sőt a társada­
lom" i nézve veszélyes ismeretekkel lép­
nek n> é'eloe, Imi mint munka képte­
lenek-, mériékietlenek sőt gyakran mint 
csalók, tolvajok es gyilkosok képezik a 
társadé om fok éjeit. Ma ily egyének né­
pesük meg f. mi társadalmunkat, ezt 
tóvá ob elnéznünk nem szabad, annyival 
inkább annak előmozdítására segédke­
zet nyújtani semmi szin és ürügy alatt 
meg nem engedhető!

Azzal indokolják az iskola mulasz­
tások elnézését, hogy ha minden tankö­
teles kényszeríti tik iskolába járni; akkor 
egymás hátán ülve kellene a növendé­
keknek mogfuladniok, a nem elég nagy­
ságú tanteremben. Ez lehet igaz, de 
indokul nem fogadható el; mert ott 
van a törvény vagy ha ez sérti a 
felek özetek ámbitióját ott van a lelkiis­
mereti törvény, moly azt parancsolja, 
hogy ci nyájból, mely az egyház felügyele­
tére bízatott egy lélek se vesszen el. Épí­
teni kell, oly nagysága, vagy annyi száma 
tantermeket, mely -Men, minden tanköteles 
növendék kimutatott állandó helylyel, bír­
jon, hol kötelességét és feladatait pontosan 
teljesíthesse ! vagy ha mindezekre az egy­
ház — mit ón nem hiszek — képtelennek 
nyilványitja magát; vagy csak egyelőre 
mig e tervezetet végre hajthatja. Tegye 
meg az, egyház azt a mit megtehet! 
Mér je meg tantermét s azt lássa el jó ülő­
padokkal. Miije meg, hogy abban hány 

* tankötelesnek van helye 50 — ßß. Ezt hir­
desse ki a be,Íratás végett. Hívja jel a szü­
lőkéi, hoag siessenek a borulással, mert az 
iskolában vsak oO — SO tanköteles vetethe­
tik fő! Az igazgató figyelmeztesse az ille­
tők0' arra, hóig a mulasztások nem fog­
nak eltüretni, hanem szigorúan fognak 
meqhnnlcttetni. így két dolog lesz elér­
ve,; egyik, hogy a beirt tankötelesekkel 
a tanító a kiránt szép eredményt fogja év 
régével fölmutatni; a másik pedig az, hogy 
a be,Íratásról kimaradt tanköteles más is­
kolába Írathatja be magát, vagy magán 
utón kezdheti meg tanai ásót, vagy fölmen­
tetik az iskola mulasztások alól.

Némely tankötelesek iskola mulasz­
tásait azzal indokolják, hogy az illető 
tankötelesek árvák vagy oly szegények, 
hogy a kellő ruházatéi nem képesek elő­
állítani.

Ez is lehet igaz, de ezt sem szabad 
indokol elfogadnunk; mert ezáltal éven­
ként nehány s zázezerrel nevelnék a sze­
rencsétlenek szamát. Avagy nőm tanit- 
ja-o épen az egyház hitelve, nem prae- 
dicalja-e épen az egyház papj-i, hogy a 
szegényeket és árvákat ápoljuk, ruházzak 
és felségéi jak ? Alakifson tehát a felekezeti 
iskolát fentartó egyház község a maga ke­
belében egy seyélyzö egyletei, mely az ár­
vák és szegények ruházatúról, néha hol 
szükséges élelmezés'r'á is gondoskodjék ;

ii , • .>'■! \ ót!;!: iskoláknál ingen
ezt Is/- k bizonyult be. miért ne ál­
lna né a -.ii.i i- ukes -ii iskoláinknál ily 

i.,tv it: I, hisz nem szégyen át- 
v) > i;>: a mi vzvl;; ’rímek és hasznos­
nak ki zoo1 ul bi i Ln hiszem és megva­
gyok gviV/.Mv arról, hogy ha az emlí­
tett« in bajok orvosié ára, a fonnomlitett 

vzl.t-.ó-'ak ‘leli- ' -tótnak, a jövő ta­
név kezdetével: altkor az év végével 
megtarts-..idő vizsgálaton a kívánt 1-

nem fog elmaradni. Mi hogy úgy legyen 
az; hiszem mindnyájan ohajijuk.

Midőn tehát a fenn elmondottakat 
melegen ajánlom a különböző felükön* 
tek iskolaszékeinek úgy az egész egy­
ház közönség becses figyelmébe, egy­
szersmind megjegyzem azt, hogy az aján­
lottam intézkedéseket, részint a nevelés 
és közoktatási (törvényekből, részint a 
legjelesebb nevelés és oktatástani it ék, 
e ez ólra kiadott müvei után mondom és 
ajánlom, mindonosotro saját tapasztala­
tom és meggyőződésem szerint. Minda­
zon által nem tartom magamai csalha­
tatlannak. Épen azért, felhív m Torda 
városában a tanférfiakat, huiügybarátokaf, 
úgy szintén az egyházak nagyjait és kicsi­
nyeit, az iskolaszékeket és az egyházak 
egyes tagjait arra, hogy tegyék magukévá 
az iskola szent ügyét, keressék a bajok fór­
rá svait, kutassák az okokat és ha megta­
láljak siessenek oly intézkedéseket tenni, 
melyeknek segélyével a közeledő iskolai év 
kezdetén nemes Torda város felekezeti is­
koláiban is kezdetét vehesse a miniszteri, 
tantervnek és a kor kívánalmainak megfe­
lelő iskoláztatás. Eit örvendeni fogok azon, 
ha o szent czél elérésére, bár egy por 
szemmel, hozzá járulhatok.

Kirándulás a torda-aranyosme- 
gyei havasi vidékre, s e közben 

tett tapasztalatok.
A tordai kataszteri hncslőjáiást be­

járandó az Aranyos és Jáva vize mellett 
utazva miután a vizmollotii völgyületek 
néhol megszüli ülnek másat kitágulnak 
a természet annyi sok szépségei tűnnek 
elő, hogy mondhatni azon honpolgár ki­
nek ideje és pénze van külfölden a ter­
mészet csudáit meglátogatni — nem vesz­
tené el sem pénzét, sem idejét, ha leg­
elsőké hazáját beutazná — megvagyok 
győződve aról miszerint akkor külföldön 
kevesebb bámulni valója lenne —vannak 
ezeken kívül torda-megyében több ter­
mészeti nevezeteségek is—u. m. a szolcs- 
vai bűvpatak , a szkerisorai jégbarlang, 
az alsó-vidrai viz esés mint egy 10 öl 
magasból, az alsó-vidrai c iga szirt s 
több havas magaslatok, melyeken a nö­
vényzet megszűnik s csak a köszirti 
moha ól, különösen a kurkubéla begy 
mely 5807 láb magas a tengerfelet s igy 
Torda felett,áll3001 lábbal; elláthatnirolla 
n királyhágón túli ronaságra és több köz­
ség n távoli láthatárba a lógsz dob lát­
ványt idézi elé — a Goi na és Ilelinyá- 
eza hegy-tetők, melyeken a vidékiek 
nyilatkozata szerint leány vásár szokott 
tartatni, előbbin Julius 11-én és utóbbin 
Julius 17-én, hol az illető szülők gyer­
mekeik hozományaival szoktak megje­
lenni. —

A vidék értelmisége azo íban ezen 
vásárt oda módosítja, hogy miután a la­
kosok elszórtan a község határon van­
nak letelepülve az érintkezés jhajo-t, te­
hát ez-'n úgynevezett vásár szerűitek 
Júliáiig, hol a kereskedők is csecse-be­
cseikkel nem mulasztják e! mo rjeVui i, 
nem egyéb mintegy viliik: öss/.'jöveio'. 
hol táncz és esmorkod issei töltik id’jó­
két, azonban megesik hogy az illetők 
egymásnál allen lom izeriileg, vagy runde • 
sen otlogolő marháikat, is vagyu-io ernyők 
bizonyítására bemutatják. —

Magam is óhajtottam volna Iái habi i 
őzen ifjak élvezetéit, ha hivatal im az rí 
időszakban vezetett vaui oda. ni:, az, én 
kedves uram bátyám és becslő kolégám 
ki te'jenen hivató iának él mégis tea volna, 
de miután hivatalos teendői ki sza'.váí;: 
ezelőtt kalapot emelve megkelletl L;< jnl- 
nom. —-

A havas népe a törvények iránt kellő 
tiszteletid viseltetik, s azon rezeibe va­
gyok, hogy lm a tervén. közegein kívül 
a nem liivat'otiok a közügvokho belé 
nem «• atkoznának hazánk jó polgáraivá 
fejlődnének. -

A havasi nép gazdasági tekintetben 
szeri ni cm tévnton járnak, mert nagy 
sújt fokiéit n gabona termesztésre pedig 

■*, úgy a tavaszi bura is.

miután a magasabb vidéken különösen 
a topáufalvi járásban más nem terem, 
igv c-uk minden évi trágyázásra ez is a 
magasabb helyen mi legtöbb, korai dér­
nek, a mi alantabb van, pállásnnk van 
kitéve; nézetem szerint tetemes legelő- 
jeket nem apasztani sőt szaporítani ké­
né, tősulya a marba tenyésztésre kellene, 
fordítani, mórt ez ott legelőnyösebb — 
azonban erre h legkisebb gond sincs 
fordítva, mórt tenyészbika h vagy magló 
rendszeresen egy községbe sincs, hanem 
mindenik fajt egv bizonyos ideig szüle­
tési álapofba ha ryva nemzik egyik a má­
sikát, marhájuk és lovaik saját legelő­
jűk nők megfelel ezt. változtatni nem ké­
ne — de igen azokat keresztezés utján 
emelni sujiishitani, mert mi hasznothoz 
az a gazdának, ha egy öt évre fejlőt alatt 
is súlyba alig húz többet 150 fontnál, 
ezt pedig az okozza, hogy nem kívánják 
a meglevőkből is a folylettebbet tenyész­
tésre használni s a többieket elkülöní­
teni, mennek tovább is az ország ép sa­
ját kárakra a kezdetleges állapoton.

(Vége küv.)

A fi>M különböző népeinek szo­
kása a szépség ügyében.
(tiz. G.) Egy nagy tekintélyű iró a 

szokást földi istennek nevező, a szépség 
varázaerejii ideálját pedig a leghatalma­
sabb bálványnak.

Épen idősz-’rü c két rokon eszme. 
Es nein is csudálkozhatni, hogy szépne­
münk iiiu leányai, hódolatuk bebizonyí­
tásául, oly buzgón áldoznak nekik.

A szépség fogalmának megállapítása 
számos vitát támasztott mára tudomány 
fejlődése óta; de többet a tetszés után 
induló szépek körében. Az. emberi ke­
dély még a természet alkotásaiban is hi­
ányt lel, s azt Ínyeként mesterkélt ala­
kokkal igyekszik felváltani.

Így — hogy tárgyaktól el no tér­
jünk — már a külső képződésnek külön­
féle benyomása van. Például a fran- 
cziák gömbölyű a juriaiak hosszas 
arezokat kedvelnek. Khinában legnagyobb 
szépségnek tartják az emelt magas agyat, 
hosszú körmöt, fekete fogat, s a növésben 
akadályozott nyomorék kis lábat. Asztra- 
kánban pedig a széles homlokát, melyet 
a Karai bök Amerikában szokatlanul 
lenyomnak; némely kanadi lakok tőke­
formára, más vadak hegyesre, a m ara- 
honiak négyszögüro alakítanak.

Az indoknál fekete fog és fehér 
haj díszük. A Krimin sziget lakói ha­
jukat, körmeiket és arezukat piros (kna) 
festékkel színezik. A pikrok hajukat 
sötét kékre fostik. A fekete haj Ázsia, 
Afrika, és Ujholland lakói közt a nő­
férfi nemnek szent öröksége; az ogyptusi 
nők azonban nem elégesznek inog vele, 
hanem alkanna (Lavsonix inermis) nevii 
növény szárított leveleinek porából al­
katnak veres és sárga festéket— közök­
nek, lábuknak ér bajoknak ez ad köl­
csön szint.

I"gy látszik, bogy az emberek kiilöez- 
köd.’scit még a természet is igyekszik 
pártolni és segíteni. Mórt hát vannak 
helyük, hol a nőnem megszakálosodik, a 
férfi pr’dig gyér bajuszát kitépi: s ha még 
mind ezzel egy jó adag könnyelműség 
és önszeretet párosul — a mesterkélt nla- 
kiiás c.zóljín áll. A tungurok közép 
termetet szeletnek. A ma láb ári lakó ór- 
í'ól gyűrűkkel rakja mag. A kaliforniak 
kifúrják orruk czimpájál s lehetőleg tele 
aggatják függókk"!; ezt leginkább a fia­
tal leányok le.,zik. Laos lakóinál n nagy 
fii! ideál, s akkora lyukat igyekeznek 
tágítani rajta, hogy az ember ökle is 
keresztül férhet. Vannak emberi fajok, 
kikn 'I a/ orrlyukak elütése fényűzés tár­
gya, mi Európában a fülre nézve áll. A 
joggá* nép u szonyai Afrikában két kö- 
z p ő i'ogii'.at k iliiizzák; leitnagy 'bb szép­
ségnek tetják, lia négy foguk hiányzik 
kettő fen- és len, s a nőt, a kinek nem 
lenne bátorsága fogait kihúzatni, annyira 
megvetnék, mini Khinában azon leányt

kinek lábai természetes nagyságnak. 
Gi ön lan dini n az arezot fehér- és sárgára 
mázolják, miként Európában fehér- és 
pirosra.

(Vége köv.)

Nyilvános köszönet.
Szeretve tisztelt főispánunk br. Ke­

mény György ő móltórága mai napon 
móltoztafott hozzám a következő nagy 
becsit sorokat intézni:

Tisztelt Tanfelügyelő Ur!
Nemzetiség, vallás, polgári állás és 

foglalkozásra való tekintet nélkül, közö­
sen ünnepeljük meg inai napon, tisztel­
ve szeretett királyunk O Felségének 
születés napját.

Ezen magasztos ünnep emlékére, 
fogadja cl tőlem a tisztelt Tanfelügyelő 
úr — mint a tordai kisdudóvóda létesí­
tése végett kiküldött bizottságnak elnöke, 
ti ivezeti kisdedóvóda számára ide mó­
lókéit 50 frt.

Meltóztassék a tisztelt bizottság, 
ezen csekély összeget a tordai kisdedó­
vóda nevében és részére — a tordai ta­
karék pénztárban gyiimölcsöztetni, és 
annak jövedelme felett, az óvoda javára 
legjobb belátása szeréül rendelkezni. — 
Maradtam a Tisztelt Tanfelügyelő úrnak. 
Torda, 1877. augustns 18-án alázatos 
szolgája

Br. Kemény György, főispán.
Nemesebb módon kifejezni a mély 

hodolatot királyunk () Felsége születés 
napjának ünnepén alig tehet másként, 
mint igy.

Fogadja ő móliósá ;a a bizottság 
legforróbb köszönetét a nagybecsű ado­
mányért, melylyel ez országos ünnepen 
sietett kisdedóvódánk alap tőkéjét gya­
rapítani. -Adjon isten fiatal intézetünk­
nek sok ily nagylelkű pártolót, virágzá­
sa akkor biztos leend.

Tordán, 1877. aug. 18-án.
Moldován Gergely,

kir. tanfelügyelő 8 kik. kisdvdóvó bizottHng 
elnöko.

Nyilatkozat.
Becses lapja f. évi 26-ik szántában, 

több felvinez: gazdának az építészeti hi­
vatalhoz intézett interpellátiójára, — 
moly a felvincz-hadrévi megyei útvona­
lon egy Ifiden keletkezett nyílás helyre 
igazittatására vonatkozik — adott vála­
szának kiegészítéséül szabad legyen az 
illetők tájékozásául következő fe!világo­
sító szerény észrevételeimet megtenni:

Köztudomású, hogy az 1870-ik évi 
országos költségvetési törvényértelmében 
a hadászati utak kiépítésére a in egy ék­
nek segélyképpen f. évre 150000 frt. 
szavaztatott — mely alapból e megyére 
annyi övszeg fordiItatott, mennyit a fent 
említett utón 11 műtárgy kiépítése igény­
be vett; s az is tudva van, hogy az ily 
utak építésének ideje alatt a kiküldött 
műszaki közegok állam költségen telje­
sítették körutazásaikat és helyszíni mű­
köd Ősöket; ebből kifolyólag minthogy 
ezen útvonal f évi Jm iiv közepén tel­
jesen helyre volt állítva, illetőleg kié- 
pitv ;, iifvan ekkor alul irt műszaki kö­
zegnek is állam költségen teljesített to­
vábbi utazásai szükségessége is meg­
szűnvén, ezen megyei útvonal az érvény­
ben levő szabály rondeletek szerint szol­
gáló vói felügyelet alá kellett, hogy he­
lyeztessék; s — mint nem állami ut — 
fentartása a megye jogköréhez tartoz­
ván ennek érdekében teendő s minden 
időben bekövetkezhető ily kiesebb sze ü 
akadályok megszüntetésem irány/. in­
tézkedések a megbízott szolgálni í hiva­
talok részéről kell, hogy tn ‘ :>* • iek.

Ezen előzmények után ■ volt 
az interpellate') az építészeti 1 • ■'/. in­
tézve, mint melynek Jttniu .■>>■ p1'töl 
kezdve, az ut és ind tárgyak iupót . 
hivatalos tudomása nem 'elint' ’ u> vi 
u-kintve ettől sietett alólirt e k < oiényt 
2 héttel ezelőtt meghaladva, n tegye­
nek szóbelile'T értésé»’« 1
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domásom szerónt ezen csekély közle­
kedési ukadály elhat kása a-, illető szol­
galmainak elrendeltetett.

Ismerve tehát az illető szolgabivó 
urnák ezen utkiépitése körül tanúsított 
páratlan erélyoasógót, minden esetre 
igyekezni fog vagy a munkáért 1 évig 
jót állani tartozó hibás vállalkozó, vagy 
ipapg csetlő*; M netalán! erőszakos ron­
gálok k öli mié;-ín ezen csekély munkát — 
lm még hri\ve állítva nmen,— haladék- 
tál uni foganatosíttatni. —

Tordán, 1877. augnsius 17-ón.
a k i r. m é r n ö'k.

i

rí í r e k.

— A Király Ó Felsége születés 
napja nálunk fényesen megünnepeltetett, 
A jelenlévő honvódhuszárság és az összes 
hatóságok tisztviselői jelen voltak a plé­
bánia templomban megtartott isteni tisz­
teletnél. A város megelőző napon fényc­
sőn kivilági tatott.

— Egy század honvéd huszár 
érkezett tegnap városunkba M.-Vásár­
helyről ; a Király 0 Felsége szü­
letés napjának ünnepe miatt csak hol­
nap reggel mennek Kolozsvárra. A mai 
ünnepre e század az ezredtől 20 frt ka­
pott, mely összeg atyafiságosan megosz- 
atott.

— Égés volt Kövenden a napok­
ban. Mint értesítenek két gazdának min­
dene elégett. A folyó évben Kővenden 
gyakori égések voltak; gyújtogató k ga- 
rázdálkottak itt, a köz. bizottság kényte­
len volt ezekre statárium at kérni, a mi 
megtagadhatott; alapos föltevésünk, hogy 
ezen égést is gonosz kezek idézték elő. 
A folyó tagosítás ingerii e nyomorult 
gonoszságra az ottaniakat. A minister, 
mint tudjuk elrendelte a legszigorúbb 
rendőri intézkedéseket, a megye pedig 
csendőröket állandósított e községbe a 
rendes viszonyok beálltáig. Szigorú őr­
ködést ajánlunk a község beli ok nek, ha 
azt akarják, hogy a betakarítások a go­
nosz kezek martaléka ne legyen.

— A kisdedóvóda csütörtökön 
mognyillott, egy intézetünkkel tehát már 
több van, olyan intézettel, mely szüksé­
get pótol. A szülőkön van a sor bebi­
zonyítani vájjon, felfogják-e valóban hi­
vatásukat, ez intézet felvirágzásának 
előmozdításával.

— A gazdának, most miután az 
évi term ízt begyűjtötték, nem birjuk 
eléggé figyelmükbe aiánlani a tűz elle­
ni biztosítást. Egy kis gondatlanság, 
egész évi keresményüket tönkre teheti. 
Saját jól felfogott érdekűkbe biztosítsák 
azt a keveset, a mit föld ez évben adott, 
mert ha az is elvész, nem tudjuk, e 
szűk világban, honnan fogják holyrc pó­
tolni a vesztességet.

— Halálozás. Nagy Sámuel, N - 
Enyed városának rendörtanáesosa, t. hó 
18-án, (U) éves korában, jobb létre szen- 
derült Béke poraira.

— Műkedvel lói előadás lesz, 
holnap Egorbogyon a török sebesül­
tek javára, Előadják „Nők az alkot­
mányban“ czimü 8 felvonáson színmüvet 
Egerbegytől mindenesetre oly nemes 
tény, moly dicséretre nem szorult.

— Előfizetési felhívás. Szabó 
(< éza lapunk ügyestől!u munkatársa 
<'öli.|.test hirdet „Képek az életből* 
«"’inni munkájára, melynek folejö vedel- 
m i a till'dai kisdedóvónak ajánlja. Mint­
egy 10 ivre terjedő munka előfizetési 
ára 1 frt. o. ért. Előfizethetni Tordán 
december végéig Yo lez Bálint könyv­
nyomda tulajdonosnál, vagy a szerzőnél.
A jói kony czél iránti tekintetből és 
ajánljuk a közönség pártfogásába ifjú 
Írónknak ez érdekes munkáját. Lapunk 
közelebbről mutatványt hoz belőle.

• Négy T. hetik Egv német lier- 
r7|,g találkozón nemrégiben egv élőké- 
lóbb német tábornokkal, kitől nézetét 
kér de az orosz-török háborúra vonatko- 

tól.ijr A tábornok őzt válaszoló. Minden

háború viseléséhez kell négy T. hetit; 
amely közül kettő, t. i. telt tárcza és 
türelemmel rendelkezik az orosz, hadse­
reg, azonban tudomány a harczászatban 
és tulszorencsóvel legkevésbé som.

— Hetven pár csizmát loptak el 
a dobreczeni vásáros csizmadiáktól. A 
csizmák egy nagy ládába voltak rakva 
s a tolvajok a ládán alvó két inas gye­
reket csendesen leemelték, s úgy vitték 
el a ládát a csizmákkal együtt. Az egész 
dologban légéi dekesobb az, hogy midőn 
a kárvallott tulajdonosnak azt tanácsol­
ták , hogy forduljon a rendőrséghez, azt 
felelte miszerint volt már a kártyavető 
czigányasszonynál, s igy tudja már,hogy 
ki lopta el a csizmákat.

— A sikkasztások az orosz 
hadseregben. A „Ruszkij Mir“ beszéli, 
h°"y a kiküldött katonai bizottmány 
constatálta, hogyaRasgyolnaja, vasúti álló 
inas mellett összehalmozott szénaszállit- 
mányból 180,000 púd széna hiányzik. A 
csomagok külső része szénából áll, a 
belső rész szalmából és gazból. A szálli- 
tők azt állítják, hogy a széna — öesze- 
száradt!

— A román hadseregből. A
„Wiener Medizinische Wochenshrift“ bu­
karesti levelezője azt Írja, hogy mióta 
oláh hadsereg táborba szállt, feltűnőén 
sok a táborozó katonák közt az öngyil­
kosság.

— Hogy néz ki a garabonczás 
diák? Erre a kérdésre bizony manap 
már nem minden ember tudna megfe­
lelni, pedig a garabonczás hatalom leg­
alább is olyan szerepet vitt csak nem­
rég is a magyar népéletében, akár a 
fokete himlő vagy kolera leírjuk hát mi 
egy okos könyvből, hogy miképen néz 
ki 6 kelme. A garabonczás diák Luczi- 
fer nemzetségéből származik, az öreg 
Luczifer volt neki a törvénytelen öreg 
apja. Vagyont nem öröklött a szegény 
legény csak hatalmat, hanem azt azután 
öröklött hét vármegyére szólót. Mert 
szegény ő, hát csak könnyű, szellös öltö­
zetben jár, felül egy lebernyeggel, a 
melynek ki meg beforgatásával koman- 
dirozza a föllegek járását. (Azért hijják 
a szürke köpenyeget most is follegijesz- 
tőnok.) A garabonczás, a mi életmódját 
illeti, rendesen sárkányon vagy tátoson 
jár; amúgy különben jámbor teremtés, 
egy vándorló legényhez hasonló, a kifalu- 
ról-falura jár tejet kéregetni, mert egye­
bet nem eszik. A hol aztán ellátják, ott 
se baj a falunak,de a hol elküldik az aj­
tóból, jajjt tesz ott a jégeső. Ilyen diák 
a garabonczás diák.

— A Péterfillérek. A pápa jubi- 
laeuma alkalmából összegyűlt pénzt 
megszámitván , úgy találták, hogv az 
kerek számban 16 500.000 lírát tesz. 
A pápa az összeg egy negyedét magán- 
pénztára számára tartja meg, negyedét 
a szegények, negyedét a templomok s 
egy negyedét a pápai hivatalnok és ka­
tonák segélyezésre fordítja. Természetes, 
hogy ezt csak most, a jubileum alkal­
mából teszi igy a Péterfiliérokkel.

— Kozák csíny Azt gondolná az 
ember, bogy a kozákok csakis rabolni 
tudnak és a „többet észszol. mint evő­
vel “-féle elvnek épcnacggel nem liivoi. 
Egy lírai Iái levelező azonban lei r egy 
kis történetkét, mely a kozák élelmessé­
get is bemutatja. Bukarest mellett egyik 
falu korcsmájánál beállít lovával egy 
kozák és tömérdek szeszes iralt összo- 
hörpöl, azután egész higgadtan fel akar 
ülni lovára, hogy odáhb induljon. A 
koresmáres ép jókor érkezik s felszólítja 
a fizetésre. A kozák készséggel kihúzza 
borzasztó piszkos erszényét, bele akar 
nyúlni, midőn lova, mintha a villám 
ütötte volna meg, összorogyott alatta. A 
kozák kétségbe van esve, mindent elkö­
vet, hogy a lovat lábaira állítsa, leg­
gy iingédebb szavakkal biztatja — mind­
hiába. A ló merev, mozdulatlan maradt.
A kiirii Iái lókat, kik tudták, Imgy a ló a 
kozák tulajdona volt, s bogy igy a sze- 
génytsulyos veszteség érte — mélyen

meghatja e jelenet, s csakhamar egy 
kis gyűjtést rendeznek számára, mely 
arra szolgált, Imgy a puszták vigasztal- 
hatlan fiának fájdalmát nemik ép meg- 
eiiyliitse. A korcsmáros is megteszi ma­
gáét, sőt még néhány üveg borral is 
szolgál. A kozák végre elszántan lecsa­
tolja a nyerget, lándzsáját hátára veti, 
még egy bánatos tekintetet vet a hü 
állatra s azután eltávozik. Mintegy ezer 
lépésnyire azonban megáll s nemsokára 
egy éles fütty hanzilc. S imo csoda! A 
ló megérti a jelt, hirtelen felugrik és 
jókedvűen nyerítve nyílként gazdája 
után repül, ki már a következő porcz- 
Lon hátára veti magát, egy barátságos 
kézmozdulatot tesz az összegyűltek fel é 
s azzal eltűnik. A korcsmáros azóta 
igen haragszik a kozákokra, kik pedig 
jó emberei szoktak lenni. Már tudniiiik 
a spiritusz-fogyasztást illetőleg.

— Az első évnegyed o hó 15-én 
lejárván teljes bizalommal kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg­
újítására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővár ősi sajtó elismerését már 
eddig is kivívta.

iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajté meg­
tisztelő elismerését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési árak:
Egész évre . . . 6 frt. — kr.
Félévre .... 3 frt. — kr.
Negyedévre . . 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra — frt. 60 kr.
Lapunk minden Szerdán és 

S z o in haton pontosan jelenik meg.
T o r d á n, 1877. augustus 4-én.

A kiadó hivatal.

CSARNOK
Iba in.

(Beszél y)
I.

(Folytatás.)
— Áldjon meg Allah azokért, a 

miket beszélsz! szólalt fel Ibam, Hasz- 
szán felé fordulva. Tehát mégis csak 
való, — megtörténtek azok a miket olt 
láttam. Azóta folyton szemeim előtt le­
begnek az undok csoportok, a vórlázitó 
cselekvényok, miknek tanúja voltam, e 
nem tudtam elhinni, hogy mindez lehet­
séges legyen, hogy ilyeneket tudjon em­
ber elkövetni, legyen bár az igazhitű, 
vagy keresztény. Mindeddig aval hitet­
tem magam, hátha a gonosz dsinek űz­
ték velem gúnyos játékukat akkor, ala­
kokat mutatva föl, melyek nem léteznek, 
tetteket tüntetve föl, melyek nem tör­
téntek meg. Most már látom, hogy min­
dez nem volt álom.—Úgy jártam, mint 
amaz hires erős ember a hitetlenek ko­
ránjában, egy leendő ház maga alá te­
metett. Egy gerenda egész súlyává tes­
temre neheze dve m eg gátolta fölkelésem 
mig egy másik faoszlop vadaimra esve 
egyúttal nem engedte, hogy fejemet el­
fordíthassam az iszonyatosságok színhe­
lyétől. Kinos állapot volt az, inkább sze­
rettem volna me ghalni! Rusztem erejét 
éreztem karjaimban s meg sem tudtam 
mozditni tagjaimat. Tétlenül, másokat 
sem védve, magamon sem segíthetve kel­
lett végig néznem a szörny tetteket, me­
lyekhez hasonlót Temudzsin istennélküli 
hordái sem miveitek. Hiába hunytam be 
szemeim, ezáltal nem segíthettem ma­
gamon : képzeletein még elekekben 1 at­
tain velem a sebekből kilmgyogó, aláfo­
lyó, meleg, piros vért, a kaczagó, gyö- 
nyöritas, ujjongó katonákat s irgalomért 
hasztalan rimánkodó áldozatikat. Meg- 
kellett volna örülnöm e látványoktól, ha 
Allah meg nem könyörül r jótékony keze 
el nem veszi eszméletemet.

A gyermek elhallgatott 1°törlő lélek- 
kinzó omlékoinkok föl idézésénél hom­
lokán kiütött verejtéket s ismét vissza- 
hnnyatlott előbbi fekvő, mozdulatlan hely­
zetébe. (Falyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A föld térmöerejének kimerü­

lése és visszapótlása.
(Folytatás)

A szarvasmarha trágya növény táp- 
anyaga fi gon változó s igen is sokan 

attól, hogy állataink at miként táp­
láljuk. Ha értékes az az bőv tápanya­
gokat tartalmazó takarmány nyal tartjuk 
adatainkat s ezek a felhasznált tápot 
egyszersmind jól értékesítik: akkor a 
nyer trágya növényi tápanyag tekinte­
tében bizonyára sokkal értékesebb lesz 
a roszszul táplált állatokénál. — Az ál­
latok takarmányozásánál — a trágya ter­
melést tekintve — igen nagy befolyással 
van azon körülmény, hogy mily állapot­
ban nyújtjuk a tápot. — így például gyak­
ran lehet látni téli takarmányozás alkal­
mával, hogy a tengeri szárat a zsúp ki­
bontása után egyszerűn csak eleibe szok­
ták vetni az állatoknak, a melyről az, a 
sokszor igen kevés levelet leszedve a 
kemény szálat felemészteni nem képes, 
mert a hosszú szál felaprozására szájá­
val elég erőmüvi erőt kifejteni nem ké­
pes — különösen korosabb állataink. — 
Ellenben, ha e tápanyagot kellően elké­
szítve nyújtjuk nekik: akkor kettős czélt 
értünk el, először az állat többet képes 
felvenni, könnyebben készíti elő a jól meg­
ró gás után a tulajdonképpeni emésztésre, 
másodszor elérjük azt, hogy jobban ér­
tékesíti a felvett anyagot, többet fordít 
hústermelésre s ennek folytán értékesebb 
trágyát készit. — Do végre elérjük azt 
is, hogy a hátramaradt részek könnyeb­
ben 'válnak trágyává, hamarább indul­
nak horhadásnak és felosztásnak. — A 
tápanyagnak czélszerü elkészítésére szol­
gál a szecskázás, egy egyszerű készülék 
e czélra igen is kevésbé kerül s mégis 
mily nagyszerű eredményt lehet elérni 
általa. —

Hiszen minden gazda tapasztalhatta, 
számtalanszor, hogy a jászlából a trágya- 
dombra kikerült tengeri szár, még a trá­
gya kihordásakor is elrothadva tökéle­
tesen és feloszolva nem volt, csak meg­
bámult és megszenesedottnek nézett ki, 
holott az elaprózott részek régen elkor- 
hadtak. —

A szarvasmarha trágyát értékesebbé 
teszi még azon körülmény is, hogy nem 
oly heves és tevékeny, mint pl. a 16, 
juh és sertés trágya, ugyanazért a tala­
jon sokkal tovább tart és egyaránt min­
den növény szereti táplálékául, ha nem 
is frissibe, de mindenesetre a tökéletes 
feloszlás után.

Hátra volna még szólanom egy pár 
szót a trágyának a telepen és istálóbani 
kezeléséről s a kihordott trágyának a 
szántóföldöni mikénti alkalmazásáról.

Ha rendszeres trágya termelést aka­
runk folytatni trágya teleppel kell ren­
delkeznünk. — Nagyobb és rendezettebb 
gazdaságokba e czélra különös berende­
zések vannak, de minthogy a mezei-gaz- 
daság jövedelmezősége legtöbb birtokos­
nál nein áll oly fokon, hogy a nagyobb 
mérvű költekezés lehetségessé váljon 
telepek berendezése, trágyalé kutak ké­
szítésére satb. itt csak a legegyszerűbb 
s minden gazda által kivihető kezelési 
módról szólok. —

(Vége köv.)

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről aug. 17 
5% Metaliques 63.50. — 5% Nemzeti 
kölcsön 66.60 1860-iki államkölcsön
75, — Bankrészvények 111.50 Hitel- 
részvények 823. — London 161.25. — 
Űrbéli kötvények : Magyarországi 120.00 
Temesvári 74.50. Erdélyi 74.—. líorvát- 
szlav. 73.50. Ezüst 105— U*. kir. arany 
5.73. — Nápolvond’ov 0.68.1

Szerkesztői üzenetek
Hadrév. R. J. Becses küldeményét 

még át nem olvashattuk. A jövő szám­
ban nyilatkozunk: „igen“ vagy „nem“. 
Agyagiisi S. urnák. A köszönet meg­
történt a kolozsvári lapokban, most egy 
kissé idejét múlta az ügynek felelevení­
tése. Kolozsvár. H. B. Mi az oka a 
hosszas hallgatásnak ?
Felelős szerkesztő és kiadótulajd.: Vei/, B.
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HIRDETÉSEK

Bényvkereskeiés Tordá: ■, 11 Bj

Vtírosunk és környéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egy KŐNY Y - éts PA1 IK't ZLL l létezését, és

igy a több oldalról nyilvánult kivánalmaknak és az általánosan érzett szükségnek hiszünk eleget tenni, midőn ezennel szerencsések \agjunk köztudo­

másra juttatni, hogy az itteni piaczon egy

Könyvnyomdát
állítottunk fel, ősz vek öt vén azt egy

könyv- mű-, hangjegy- ink rajz- és papír-raktárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni. — Egyszersmind a

f>f>HALADA
ezimii lap mint Torda-aranyos-megye közlönyének kiadását elvállaltuk és erre a lap homlokán kitett feltételek mellett előfizetéseket az uj évnegyed tő

kezdve elfoga unk. — Megrendelhetők még

mindennemű nyomtatványok, magán vagy hivatalos czélokra, gyászhirek, szinlapok, névjegyek, levélpapírok,

és borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok,
szóval minden a nyomdához tartozó munkák

a legjutányosabb árakon, — ós kaphatók ügyvédi váltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, megkatalmaz- 

ványok sah,könyvek különösen az oskolák használatára magyar és román nelyven, imakönyvek, ipar és kereskedelmi

sima és vonalzott könyvek valamint zsebjegyzőkönyvek.
Ezeken kívül a raktárunkon netalán nem levő bár mely nyelvű irodalmi termékre ós egyéb szakmánkba vágó ezikkekre

megrendelést elfogadunk és gyorsan eszközlünk. végűi iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából

nagy választékú raktárt tartunk.

8QT* Az üzlet f. évi September 1-én fog meg nyílni.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.

Tisztelettel kérjük tehát a n. érdemű közönség szives pártfogását és ebből kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön­
ség megelégedését kinyerni legfőbb törökvésünk leend.

VQLjZ és TAKSA
Dr. Harinath Márton ur házánál.

1.

Dijt csak sikeres gyógyítás után 
fogad el

Levélbeli

megrendelések
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